

KORISTNE INFORMACIJE

&

Za čistilno akcijo, 15.03.2008, lahko naročite zabojnike za odvoz odpadkov pri Miri Kelemina, 031 615 838, Francu Poliču, 041 775 885, ali tajniku KS Francu Trstenjaku, 041 365 351. Sporočite tudi, kam naj se dostavi zabojnik za odpadke.

&

Prosimo in pozivamo vse lastnike sadovnjakov in gozdov, okuženih z BELO OMELO, da jo odstranijo s svojega drevja. Ta zajedavec povzroča veliko škode in se nevarno hitro prenaša. S tem pa so dejansko ogroženi vsi nasadi sadja in gozdovi. Priporočamo, da to opravite pred veliko nočjo.

&

Vse nosilce čistilne akcije prosimo, da pripravijo podatke o številu udeležencev, času akcije in podatke o vsebini dela ter o tem, koliko odpadkov je bilo odstranjenih. Podatke posredujte na E-naslov društva: info@tkd.ivanjковci-info ali po telefonu Miri Kelemina, 031 615 838, ali Francu Poliču, 041 775 885. Podatke bomo javno objavili.

&

Komunalno podjetje Ormož bo, tako kot prejšnja leta, tudi letos organiziralo odvoz kosovnih odpadkov iz naše KS. Menimo, da se ni treba znebiti starih gospodinjskih aparatov tako, da jih odvržemo v tuji gozd. Ob čistilni akciji je priložnost, da jih odpeljemo na zbirno mesto. Pozneje pa pomagamo ugotoviti tiste, ki nimajo radi čiste narave, in jo bodo v prihodnje sami počistili oziroma plačali čiščenje.

&

O poteku vseh aktivnosti društva in akcijah za krajane lahko najdete vse podatke na naši spletni strani: www.tkd-ivanjковci.info.

&

Pristopno izjavo za vstop med člane Turistično-kulturnega društva Ivanjковci lahko dobite pri vseh funkcionarjih društva. Letna članarina znaša 5€. Vabimo vas, da se nam pridružite.

OBVESTILA – INFORMACIJE 3/2007

Uredniški odbor: Franc Polič, Marta Magdič in Anka Lesjak

Lektorica: Nadica Granduč

Izdaja: Turistično-kulturno društvo Ivanjковci, 2008

Naklada: 1000 izvodov

Tisk:



TURISTIČNO-KULTURNO DRUŠTVO IVANJKOVCI

Ivanjковci št. 1 2259 Ivanjковci

www.tkd-ivanjковci.info

OBVESTILA – INFORMACIJE

štev.: 4/2008

Vsebina

Namesto uvoda

Program dela za leto 2008

Razpis tekmovanja za najlepše
urejen kraj v KS Ivanjковci za leto 2008

BELA OMELA – kaj je to? Ali jo poznamo?

Kaj načrtuje KS Ivanjковci v letu 2008

Kako ravnamo s pitno vodo

Koristne informacije

Marec 2008

NAMESTO UVODA

Franc Polič

Spoštovani člani društva in krajan KS Ivanjkovci!

Pred vami je prva letošnja številka naših Obvestil, s katerimi želimo seznaniti vse svoje člane in krajan KS Ivanjkovci s svojimi aktivnostmi v preteklem letu in načrti za leto 2008.

Leto 2007 je bilo za naše društvo, ki vključuje 246 članov, bogato po organizaciji različnih dogodkov, prireditvev in izpolnjevanju drugih aktivnosti. Naj navedem samo največje. V soboto, 31.03.2007, smo organizirali čistilno akcijo, ki ste se je v večini krajev dobro udeležili. Prvomajski pohod na Svetinje smo obogatili z odprtjem obvoznice v Svetinjah. Praznik Župnije Svetinje in postavljanje klopotca, 15. avgusta, smo obogatili s snemanjem oddaje POLKA IN MAJOLKA. Posnete so bile štiri oddaje. Razglasili smo Trstenik za najlepše urejen kraj v letu 2007. Izdali smo zbornik: Deseti praznik trgatve. Praznik trgatve se je dogajal tri dni. V četrtek, 20. septembra, je bil večer duhovne glasbe z Nušo Derenda, v petek, 21. septembra, je bilo odprtje Dvorca Jeruzalem, v soboto, 22. septembra, pa se je preko dneva vrstilo veliko dogodkov: tekmovanje v kuhanju lovskega golaža, lov na prleški zaklad, kmečke tržnice, kulturni program in program za otroke. V večernih urah je bila zabava za vse generacije, kjer je nastopala tudi Natalija Verboten.

V decembru so avtorji Irena Cerovič, dr. Marija Makarovič in Mirko Ramovš predstavili knjigo Ivanjkovci iz preteklosti za prihodnost, ki jo je izdalo in založilo naše društvo. Predstavili smo tudi nova delovna oblačila folklorne skupine, ki so bila izdelana na podlagi raziskave v izdani knjigi. Organizirali smo tudi Božični koncert na prostem na Svetinjah, kjer je sodelovalo sedem pevskih zborov; od tega trije iz Ljubljane. Več kot 130 pevcev je na koncu zapelo tri skupne pesmi pod vodstvom Igorja Švare.

Po svojih močeh smo se trudili, da bi prispevali k prepoznavnosti našega kraja, lepši urejenosti in prijaznejšemu bivanju. Skupaj z vami, spoštovani krajan, nam je to tudi uspelo.

KAJ NAČRTUJE KRAJEVNA SKUPNOST IVANJKOVCI

Drago Slavinec, predsednik sveta KS Ivanjkovci

Spoštovani krajan in krajanke!

Na vrata nam trka pomlad. Življenje se prebuja, želimo si, da nam prinese veliko lepega. Seveda nam na svetu ni nič podarjeno, treba je delati, se boriti. Prisluhujemo si, izkoristimo znanje in sposobnosti vseh krajanov, kajti skupaj smo močni, skupaj lahko uresničimo sanje. Ne takoj, vendar če imamo cilj, h kateremu stremimo, in če vsak prispeva svoj košček v mozaik k sliki razvoja krajevske skupnosti, potem smo na pravi poti.

V bližnji prihodnosti se nam obeta elektrifikacija železniške proge. Moteči vpliv železnice na življenje ljudi poskušajmo zmanjšati. Številni prehodi bodo zaprti, odprli se bodo novi, zavarovani z zapornicami. Predvidevamo preplastitev ceste Ivanjkovci-Litmerk-Ormož. Most v Ivanjkovcih bo končno razširjen, učitelji pred šolo bodo lahko parkirali na novo asfaltiranem parkirišču, krajan na Posojilnici pa bodo dobili vodovod.

Kultura je v kraju zelo prisotna. Investirali bomo v Dom kulture, ga dodatno opremili z reflektorji, ozvočili, uredili oder in zamenjali vhodna vrata. Ne smemo pozabiti čistega okolja in turizma. Zato vas vse skupaj vabim na ureditev »črne poti«. Akcija bo potekala aprila skupaj s Turistično-kulturnim društvom. Upam, da se srečamo v čim večjem številu. Tudi letos nadaljujemo z urejanjem igrišča. Potrudimo se, da se bodo naše prelepe vasi razvijale enakomerno.

Odnosi med nami naj bodo prijateljski, saj je reševanje problemov med prijatelji lažje. Tudi jaz vas vabim, da se pridružite čistilni akciji, ki bo v soboto, 15. marca, da skupaj uredimo in napravimo naše bivalno okolje še prijaznejše, turistom pa ponudimo ne samo lepo, ampak tudi urejeno pokrajino.

Veselimo se našega srečanja.

PITNA VODA – VIR ŽIVLJENJA

Bogdana Kolbl, Komunalno podjetje Ormož

KAKOVOST PITNE VODE

Voda predstavlja 70% telesne teže živega organizma. Človek je dnevno potrebuje za minimalne fiziološke potrebe (pitje, kuhanje) 1,5 do 3,0 litre. V povprečju porabi vsak Slovenec okrog 1,5 litra vode na dan – dnevna poraba pa lahko doseže tudi 250 do 300 litrov. Pitno vodo pogosto dojemamo kot nekaj danega – odpremo pipo, jo natočimo, se umijemo, okopamo in ne premišljujemo, od kod je, kako je prispela do nas, kaj se je z njo dogajalo ipd.

V smislu zdravja je voda več kot preživetje. Zagotovitev varne pitne vode sodi vedno, vsem, kjer koli in dovolj med osnovne pogoje za zdravje.

Kakovost vode iz Javnega vodovodnega omrežja Ormož

V vsaki izvorni, padavinski in površinski vodi so raztopljene snovi, zato ugotavljamo njeno neoporečnost po kakovostnih standardih, ki so mednarodno usklajeni. Pitna voda tako ne sme vsebovati nezaželenih snovi v čezmernih količinah, predvsem pa ne strupenih snovi in zdravju nevarnih bakterij.

V skladu s Pravilnikom o pitni vodi (Uradni list RS, št. 19/04, 35/04, 26/06, 92/06) v sistemu oskrbe s pitno vodo Komunalno podjetje Ormož, d.o.o., izvaja notranji nadzor, ki temelji na načelih HACCP sistema. V okviru notranjega nadzora je bilo v letu 2007 analiziranih skupno 179 vzorcev pitne vode. V črpališču pitne vode je bilo po končani pripravi vode skupaj odvzetih 67 vzorcev pitne vode, na omrežju, na različnih odjemnih mestih pa je bilo odvzetih skupaj 112 vzorcev vode. **Vsi vzorci so bili v skladu z veljavno zakonodajo, kar pomeni, da je pitna voda zdravstveno ustrezna.**

Ministrstvo za zdravje na podlagi prej navedenega pravilnika spremlja in preverja kakovost pitne vode in ugotavlja, ali izpolnjuje zahteve tega pravilnika. V okviru državnega monitoringa pitne vode je bilo v letu 2007 za vodovodni sistem v Ormožu odvzetih 38 vzorcev pitne vode, glede na kemijske in mikrobiološke parametre.

Vsi odvzeti vzorci pitne vode v letu 2007 so bili v skladu z veljavnimi predpisi.

PROGRAM DELA DRUŠTVA ZA LETO 2008

Franc Polič

Tudi v letu 2008 želimo skupaj z vami, krajanji naše krajevne skupnosti, izvesti več aktivnosti, ki naj bi prispevale k urejenosti kraja in organizaciji več prireditev. Predstavljam vam najpomembnejše.

15. marca organiziramo čistilno akcijo za celotno KS Ivanjkovci. Ta akcija je uvod v tekmovanje za najlepše urejen kraj. Razpis je objavljen v tej številki.

20. aprila organiziramo delovno akcijo urejanja ČRNE POTI od spomenika v Ivanjkovcih do Svetinj. Akcijo je podprla tudi KS Ivanjkovci.

1. maja organiziramo prvomajski pohod po jeruzalemski vinski cesti od Slavinca do Brenholca. Osrednja prireditve bo na Svetinjah, zabava pa tudi v Vinskem hramu na Jeruzalemu. V ponudbo dobrot bomo vključili tudi vse druge ponudnike ob tej vinski cesti.

14. junija bomo organizirali za vse člane našega društva piknik s športnimi igrami.

15. avgusta bomo skupaj z Župnijo Svetinje organizirali Praznik Župnije Svetinje in postavljanje klopotca na Svetinjah.

19. in 20. septembra bomo organizirali Praznik trgatve. V okviru tega praznika bi želeli izvesti tudi prvi festival pesmi o vinu.

V mesecu septembru bomo izdali zbornik ob Prazniku trgatve, v katerem objavljamo tudi reklamna sporočila, s prihodki od teh reklam pa financiramo prireditve. V mesecu decembru načrtujemo izdati še eno številko Obvestil, ki jih bomo ponovno dostavili v vsa gospodinjstva naše krajevne skupnosti.

Vabimo vse krajanje, da se nam pri naših aktivnostih pridružite in tako sebi in vsem nam, ki tu živimo, polepšate bivalno okolje. Vabimo vas tudi, da se nam na prireditvi pridružite kot člani društva.

RAZPIS TEKMOVANJA ZA NAJLEPŠE UREJENI KRAJ

Upravni odbor Turistično-kulturnega društva Ivanjковci razpisuje

TEKMOVANJE ZA NAJLEPŠE UREJENO NASELJE V KS IVANJKOVCI V LETU 2007

Urejenost posameznih naselij se bo ocenjevala po naslednjih kriterijih:

1. urejenost videza kmetij in stanovanjskih hiš;
2. urejenost zelenih površin ter ocvetličenos;
3. urejenost njiv, sadovnjakov in vinogradov;
4. urejenost ceste, ki vodi skozi naselje;
5. označbe kraja za turistične ponudnike;
6. urejenost objektov kulturne dediščine;
7. zaščita naravnih vrednot in njihova promocija;
8. ekološka urejenost in
9. celoten vtis o kraju.

Naselje, ki želi sodelovati na tekmovanju, se mora prijaviti Turistično-kulturnemu društvu Ivanjковci do 25.03.2008 s pisno prijavo. V njej je treba navesti območje naselja. Urejenost bo od 25.03. do 01.09.2008 spremljala posebna komisija, ki bo pripravila tudi ocenitev. Pri ocenjevanju bo posebej poudarjena ekološka osveščenost krajanov. Problem je namreč zanemarjanje starega sadnega drevja, ki ga je vedno manj in ga močno napada bela omela. Ta ne napada in uničuje samo sadnega drevja, ampak tudi naše gozdove. Če se ji ne bomo zoperstavili, naša pokrajina ne bo več dolgo lepa, ampak bo dobila žalostno, umirajočo podobo. Zato bo ocenjevalna komisija pri letošnjem ocenjevanju temu vprašanju namenila veliko pozornost.

Za tekmovanje se lahko prijavite pri članih komisije: Stanku Žličarju, Slavici Rajh in Cirilu Mešku. Vsako naselje, ki tekmuje, naj imenuje svojega predstavnika, ki bo sodeloval s komisijo. Imena krajev, ki bodo tekmovali, bomo objavili na naši spletni strani. Ocenjevanje bomo omogočili tudi obiskovalcem posameznega kraja. Komisija bo upoštevala tudi rezultate spletnega glasovanja.

Vabimo vse krajanе celotne Krajevne skupnosti Ivanjковci, da se vključite v to tekmovanje!

BELA OMELA - *Viscum album L.* Zdenka Rakuša, prof.

Družina: Loranthaceae, omelovke

Ljudska imena: omelje, melje, mela, ptičji lim, omelovje

OPIS

Je ena naših najzanimivejših rastlin. Ne poganja iz zemlje, pač pa se naseli na vejah dreves, v katere požene korenine in mu tako krade hrano. Omela je polzajedalka, ker od gostitelja črpa vodo in anorganske snovi, ki jih s pomočjo fotosinteze sama predela v organske substance.

Na pogled je omela majhen, okrogel, rogovilasto razvejan zimzelen grmiček. Usnjasti listi in lubje stebela imajo značilno zeleno - rumeno barvo. Plodovi so dobrodošla hrana ptic, ki meso okoli semena pojedjo, lepljivo seme pa s kljunom drgnejo ob veji ali ga požrejo. Seme je trdo in neprebavljivo, zato se izloči z blatom in običajno ponovno prilepi na kakšno vejo.



Grmički bele omele se najpogosteje pojavljajo na jablanah, ki jih dobro prenašajo dolgo vrsto let, vendar ta drevesa ne rodijo, zato se omela pojavlja samo v zanemarjenih sadovnjakih. Kdaj je sadovnjak zanemarjen ve vsak dober gospodar in pravi ljubitelj sadnega drevja. Pojavlja se tudi na topolu, brezah in javorju.

ZANIMIVOSTI

Poznamo približno 1300 vrst omele, razširjenih pretežno v subtropskem in zmerno toplem pasu.

Zelo so jo častili Kelti. Nabirali so jo z zlatim srpom. Zanimiv pa je tudi pomen besede omela, ki v njihovem jeziku pomeni »zdravilec vsega«. Rastlina je posvečena tudi ljubezni. Običaj, ki se je ohranil vse do današnjih dni, veleva, da se mora par poljubiti pod vejico omele, saj si na ta način zagotovi srečo in blagostanje.

Zaradi nekaterih škodljivih učinkovin je več ne priporočajo v ljudski medicini, nekatere njene učinkovine so uporabljene v zdravilih.

Najuporabnejša je v prednovoletnem času, ko v novo leto prenaša vse dobro, zato takrat le režite belo omelo zase in za vse tiste, ki jim želite dobro.